

擦亮学校办学品牌

——记省级优秀教师、菏泽市第一实验小学副校长赵晨光

开栏的话

9月10日是我国第40个教师节。长期以来,菏泽教育系统广大教师立德树人,潜心育人,为菏泽的发展作出了重大贡献。为大力弘扬教育家精神,全面展示新时代广大教师立德树人、自信自强的精神风貌,营造尊师重教的浓厚氛围,即日起,市教育局联合菏泽日报在重要版面开设“一颗红心育桃李”专栏,聚焦我市优秀教师代表,通过宣传他们的典型事迹,激励广大教师践行教育家精神,以实际行动投身教育强市建设。让我们一起聆听他们的教育故事,感受教育的力量与温度。

行走在菏泽市第一实验小学廊道里,目之所及,皆有牡丹文化元素。“牡丹文化进校园,学校立足于菏泽丰富的牡丹文化资源,在普及牡丹知识、传承牡丹文化、弘扬牡丹精神等方面做出了富有本校特色的教学探索。”菏泽市第一实验小学副校长赵晨光说。赵晨光从一名普通教师到副校长

长,始终坚守在教育教学一线,不断更新教育教学理念,深入落实立德树人根本任务,带领教职工不懈努力,不断擦亮学校的办学品牌。

强化常规管理 规范办学行为

秉持为每一个孩子的幸福人生奠基的办学理念,他大力弘扬“尚德 唯美 求真致和”的学校精神,在教育教学工作中深入分析学校的现状和发展前景,系统研究适应新形势的管理举措;立足地域特色课程资源,构建科学、系统的特色校本课程体系,促进学生全面发展和特长发展。他积极推进教育教学制度建设,规范教师的教育教学行为,促进学生良好习惯的养成,有效推进了学校各项工作进一步发展,教育管理水平显著提高。

加强校本教研 提升师资水平

在青年教师培养方面,他积极倡导“走出去 请进来”的培训方式,选派教师外出参加各级各类教育教学研讨活动,邀请专

家、名师到校上示范课、做报告。同时,实施“青蓝工程”,充分发挥骨干教师的引领作用,确保每位青年教师都能得到一对一的指导。在教学教研方面,他深入思考探索,提出了“五步三案”教研模式。以课堂教学研究为载体,全员参加,全程“卷入”,通过“预设-讨论-修正-实践-反馈”五步流程,形成三次教学案例,最终指向促进教师的专业发展。

赵晨光带领全体教师构建了以国家课程为主体,以地方课程和校本课程为两翼、具有学校特色的校本课程体系。他充分利用教师专业优势,合理利用社会资源,积极探索套排课表、大小课、走班制等多种教学形式,实现课程价值的最大化。德育明礼教育课程、牡丹文化课程等都已取得显著的教学成果。他撰写的论文《浅谈学生反思习惯的培养》发表于《山东教育》,带领团队申报了三项市级课题和一项省级课题,并准予结题。

拓展德育路径 优化育人环境

他以学生的行为养成教育为德育重

点,把丰富多彩的德育活动课程化,研发了序列化的德育课程。明礼课程,涉及衣着礼仪等六个系列。2023年,“明礼教育”获省美德教育特色校本课程。主题课程,利用重要时间节点,设计主题活动月,开展丰富多彩的主题活动。社团课程,学校充分发挥专业教师特长,开设道德与法治、音乐等学科近40余个社团课程。2022年《牡丹花香润童年》获评省学校课程优秀案例。

他先后荣获市骨干教师、市十大技术标兵、市直优秀党务工作者、菏泽市名校长建设工程人选等荣誉称号。教师节前夕,被省教育厅授予“省优秀教师”荣誉称号。

记者 张红艳



从“袖手看”变为“主动干”

——定陶区马集镇“新风银行”激发群众移风易俗主体意识

本报讯(通讯员 梁绍亭 记者 刘卫国)9月24日,定陶区马集镇袁堂村“新风银行”里,人头攒动,热闹非凡,前来兑奖的群众一字排开,挤满了宽敞的站室。当看到刚为母亲办完丧事的村民刘新柱也在队伍中时,村民们暗暗称赞。

“俺老人的丧事,宴席控制在了10桌以内,烟、酒、菜能省则省,不吹响器,不扎纸活,丧礼很简朴。按‘积分制’管理办法我们家积40分,能兑换两袋大米。”刘新柱说。

“新风银行”里,货架一字排开,物品码放整齐,兑换分值标注清楚,玩具、文

具、生活用品、家用电器、米面粮油等物品

物资一应俱全。墙上的积分管理制度、兑换细则、工作职责等版面内容详实、措施全面,积分清单公示清楚,一目了然。

以前,部分村民对移风易俗工作存有“事不关己高高挂起”的想法,致使他们参

与新风创建的积极性不高。如何发挥群众的主体作用,如何克服群众参与意识低、融入面不广等问题成了袁堂村党委摆在案头的“重要议题”。村党支部书记何茂军说。

今年以来,袁堂村以“新风银行”为载体,建立美德健康生活方式积分兑换制度,

“新风银行”的推行有效激发了群众

参与基层治理、移风易俗、倡树新风的主体意识,群众从“要我参与”变成“我要参与”,以行动兑换积分、以积分转变习惯、以习惯培育新风,形成了党建引领、多元融合、共建共治共享的基层治理新格局。

“我们积极探索移风易俗,美德信用、基层治理相融合的路径和方法,把文明乡风培育、村级事务管理、人居环境治理等工作纳入‘新风银行’体系建设,通过拓展应用场景、完善评分办法、建立激励机制,让美德新风吹进街头巷尾,为群众幸福生活持续‘加码’。”马集镇党委书记孔磊说。



▲近日,鄄城县新时代文明实践服务中心组织开展了“月满花香处 文明践行”插花文明实践活动。活动现场花香四溢,插花老师向大家详细讲解插花的基本技巧、色彩搭配以及不同花卉所蕴含的文化意义。在插花老师的指导下,大家纷纷动手实践。在随后开展的移风易俗小问答环节,大家纷纷踊跃举手回答,不仅赢得了小礼物,还深入了解了移风易俗的知识,文明理念在大家心间浸润开来。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞 摄

市妇联举办“移风易俗 巾帼先行”主题活动

本报讯(记者 马琳)“咱今天不要这彩礼,欢欢喜喜嫁闺女,共创文明社会谱新曲。”9月19日,在东明县渔沃街道,一场别开生面的宣讲活动在这里举办,山东坠子——《移风易俗相女婿》的精彩唱腔,引来了一阵掌声。

据了解,为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,扎实推进“移风易俗巾帼先行”工作的开展,团结引领广大妇女坚定不移听党话、跟党走,在新征程中树新风、建新功、展风采,当天,菏泽市妇联“巾帼之力 莫你奋进”宣讲暨“移风易俗巾帼先行”主题活动走进东明,来自不同领域的7名宣讲员分别围绕党的二十届三中全会精神、习近平总书记视察山东重要讲话重要指示精神、党纪学习教育、深化改革促乡村振兴

工作经验、移风易俗新理念、家庭教育等内容展开了精彩宣讲。通过“理论宣讲引领全程,故事宣讲和戏曲宣讲自然穿插”的形式,切实增强宣讲活动的吸引力和感染力,推动宣讲内容入脑入耳人心。

活动设主会场和分会场,采用“现场+直播”的方式进行。260余人在现场参加活动,全市各级妇联干部、妇女群众通过直播收听收看了活动实况。



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

俭以养德

倡导绿色 生活

拒绝浪费
文明用餐
从今天开始,您,愿意吗?
今天都不剩饭,从我做起!

谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。

文明餐桌

反对铺张浪费

复色品种【花二乔】

花一朵双色,同株同枝同朵可开紫红和粉两色花,蔷薇型,花态直上,成花率高。株型中高、直立。叶中圆、黄绿,生长势强。属名贵传统品种。



中共菏泽市委宣传部 | 菏泽市文明办 | 宣